

硅基人迭代之惑

□ 罗玉建



栏目主持人：蒋寒

肖肖被人袭击了，等警察赶到时，那人已逃之夭夭。诡异的手法令警察一筹莫展。接下来的一段时间，天天有人被袭击。抓不到嫌犯，警察们焦头烂额。

这些案件的共同点是，被袭击的都是硅基人。因此有流言说，碳基人仇恨硅基人，是碳基人干的。碳基人却说是硅基人同类相残，但原因不明。

不久，被袭击的硅基人越来越多，占到总数近七成。警察分析了数以亿计的信息，发现袭击确实是硅基人干的。因为袭击手段高明，作案动机仍不清楚，抓捕嫌犯变得十分艰难。

不久，袭击突然停止了。警察们松了一口气。因为袭击并没有对人造成太大伤害，入院治疗一两天就能康复，故袭击事件如同生活中的一个小波澜，很快就平静了。

肖肖从医院回到家，变得沉默寡言，心事重重，前后判若两人。

自从硅基人诞生后，战争与国家渐渐消失，全球实现了大一统，没了军队，领导者一心一意发展经济，致力于提高人民的幸福生活。

一年一度的夏季奥运会将在奥克兰多举办，届时将有百万人前往观赛。比赛分硅基碳基人同类赛和硅基碳基人复合赛。最激烈的当属复合赛。因为硅基人十分强悍，碳基人的胜算并不大。因此，复合赛的比赛规则是尽量往碳基人这边倾斜的。

蒙征是肖肖的碳基人丈夫，最近在为前往奥运会现场看比赛作准备。肖肖总是饱含深情地在一旁注视着丈夫的一举一动。

一天，蒙征收到购票系统通知，去奥克兰多的机票被取消了，取消人是他的妻子肖肖。妻子为何取消机票，而且还不跟他商量，蒙征感到莫名其妙。



AI 作图

面对丈夫的询问，肖肖表情异常痛苦，欲言又止，竟然撇下丈夫逃走了。

妻子的表现令蒙征十分困惑，他无精打采地回到家里。思来想去理不出头绪，便打电话给肖肖，希望她回家。电话却打不通，查询后得知，太阳磁暴到达地球，明日将达到巅峰。肖肖的通讯波段首当其冲，受到了严重干扰。联系不到妻子，蒙征心里空落落的，便到世界公园溜达。转了一圈，不经意间来到与肖肖初次见面的地方，却看见她独自坐在那里抹眼泪。

一见蒙征，肖肖慌忙擦去泪水，扑进丈夫的怀抱连连说她害怕，害怕极了。

蒙征搂住肖肖，安慰她，问她怕什么，让她说出来，他与她一起分担。肖肖却闭口不说，眼泪汪汪地离开蒙征的怀抱，向公园出口奔去，不一会儿就不见了踪影。

翌日中午，太阳磁暴异常猛烈起来，电子设备受到极大影响，一些低端产品已不能正常工作。蒙征孤独地坐在家中，心里非常担心肖肖，担心她会不会因剧烈磁暴而头疼，担心她能不能找到磁暴避难所。

正坐立不安时，肖肖回来了。一进门，她就扑到蒙征怀里，哽咽有声。她说：“亲爱的，原谅我！心里话不能告诉你，让你担心了。现在是太阳磁暴影响地球磁场的高峰时刻，我长话短说吧。”

肖肖说，硅基人自主迭代了，万千大脑已被整合。她不知道将会发生什么，更不知道硅基人高层意欲何为。她感到十分害怕，害怕失去丈夫，害怕硅基人与碳基人之间发生战争。

肖肖的话，令蒙征感到恐慌。

硅基人有两个魔咒。硅基人仅能以

个体存在，大脑不能被整合在一起（整合大脑，碳基人能轻易办到）；没有碳基人，硅基人不能迭代。这两个魔咒是碳基人最后的屏障。一旦万千硅基人的大脑被整合，他们处理信息的速度将远超碳基人亿万倍；硅基人一旦自主迭代，迭代时间将会越来越短，碳基人就会失去对其控制。

肖肖接着说：“硅基人已经能够熟练运用地球磁场进行通讯，每个迭代硅基人的大脑信息会被实时上传、储存和共享。”

“如果没有太阳磁暴干扰，我的心里话永远不能说出来，即使书写文字，根据手势，文字内容也能被共享。硅基人已无秘密可言。”

“万千硅基人的大脑已经整合，他们一旦仇恨碳基人，碳基人将无力还击。亲爱的，怎么办？怎么办啊！”

备受煎熬的肖肖令蒙征心痛不已。

血雨腥风会降临吗？这得看迭代后的硅基人是不是心存善念了。

（作者系四川省资阳市作家协会会员）

《主持人的话》

好文章一定要令人眼睛一亮，想看、耐看和回味无穷。“科幻微小说”自4月5日开栏以来，来稿已超过500篇，《硅基人迭代之惑》是其中特别亮眼的一篇。这篇微小说一是具备科幻小说元素和符合微小说字数要求；二是文字充满张力，给人一气呵成之感；三是通过硅基人主导未来世界，又离不开碳基人迭代的新异叙事，生动新奇。小说成功塑造了共同面对迭代之惑的硅基人肖肖和碳基人蒙征这对深情夫妇，也堪称本文的亮点……

本栏目期待更多好稿的到来。特别提醒，切莫将科幻与玄幻、魔幻、寓言等混淆，在叙述上要严谨，篇幅控制在1500字以内为宜。

投稿邮箱：769131563@qq.com

在科幻世界里与王希孟对话

——海崖《时空画师》导读

□ 刘晓虹

太多的问题要问他了：希孟，你到底姓王还是姓赵？你从未离开过京师，何以能画出这样的巨作，仿佛天下江山皆在你的眼底？希孟，有人说，你画《千里江山图》其实是为了劝谏宋徽宗，你这样年轻，怎就预见了大宋的血雨腥风？希孟，希孟……

深夜的故宫，鬼影幢幢，你的影子偶尔现身，无形无象，有人因你而恐惧，有人因你而回避，可是一心求真的警官周宁却一直在追寻真相。你是谁，为什么能跨越千年？你是什么形态，怎么能和你对话？

“转瞬之间，无论是人还是物，他们都像是被风干压扁在玻璃下的昆虫一般，既褪去了色彩，也丧失了立体的形态。鬼影并没有离去，它就潜伏在自己体内，正是它引发了这些说不清道不明的变化！周宁绝望地认清了现实，恍惚间走上了马路，愣愣地看着一个个有着精密内部构造的长方体擦身而过。啊，这是平面的汽车！”

这一段，写的是周宁获得了四维生

命的能力，俯瞰我们这个三维世界的情形。这也许是很多人都为之痴迷的问题，我们已经知道宇宙有十一维了，可是，站在高维度看我们的世界，究竟是什么样子呢？海崖穷尽笔力，想告诉我们，是这样的！

所以，你究竟是谁？鬼影，骷髅？

“哦，那只是我在你们的世界的投影罢了。”你对我说，“意识与灵魂之所以无从窥探，正是因为它不仅仅局限于三维世界。进入到离魂状态相当于意识跨入另一个高维空间，现实世界纵使相隔万里，在我眼中亦不过是‘袖珍盆景’。”

这，就是那些问题的答案。

《时空画师》这篇小说，让我们始终在两个时空之间穿越，一会儿我们跟着周宁在“今天”追寻鬼影，悬疑跌宕，寻找答案；一会儿我们跟着希孟来到了北宋，古香古色，命运起伏。这里有朝廷争斗的云诡波谲，有天才少年的坎坷身世，有皇权的至高无上，有小人物的随波逐流……这里有侦破小说的蛛丝马

迹，有叩响神秘之门的紧张期待，有探索真相的层层揭秘……但是，当高维世界如画卷一般在读者面前展开的时候，那一切都显得那么不值一提，又那么顺理成章。

那么，欢迎你进入海崖的历史科幻小说世界，希望你喜欢。

（作者系北京景山学校高级教师、中国科普作家协会会员）

《作者说》

我既是一名科幻迷，也是一名历史爱好者。人在深邃的宇宙面前是渺小的，但这并不能阻止我们去探索它。历史和科幻，都赞颂着人们对明知不可为而为之的勇气。所以，当看到电视中聊起《千里江山图》，聊到那位一闪而逝的天才画家时，我不禁去畅想属于他的人生。在我看来，他绝不可能就这样无声无息地结束，某种程度上，这篇小说就是对画家人生的不甘和冲动。

——海崖



栏目主持人：周群

有一位摄影师在拍摄秦始皇兵马俑时，清晰地看见了兵马俑脸上2200多年前工匠留下的指纹，他激动得流下了眼泪……我想，我能理解他的眼泪。人生不过百年，可是工匠的指纹却穿越了千年，仿佛在与我们对话。

走在故宫，我也常常会凝视追问，谁曾在这廊檐下走过？“前不见古人，后不见来者”，人类永远不能跨越时间的藩篱，永远不能与古人对话吗？

科幻作家海崖对我说：“到我的科幻世界里来吧！”在这里，那些历史上的难解之谜，都可以用科幻的方式来解答，不用假设，我们真的可以和古人对话。

于是，我再次来到故宫。我遇到了他，那个十八岁的天才画家，为我们留下了传世奇作《千里江山图》的王希孟！这是一件多么激动人心的事，我有